Ubungsaufgaben 2018

Aufeabe 1 (14 Punkte)

Liquidititsplan und Kapitaldienst

Daten zu Jahresbeginn:

e Kasse

150.000,00

¢ Bilanzgewinn aus Vorjahr 40.000,00
e Bankkredit langfristig 800.000,00
e Bankkredit kurzfristig  1.400.000,00

a) Erstellen Sie fiir das folgende Jahr mit untenstehenden Plandaten einen
Liquiditétsplan (5P)

Plandaten:

O
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Umsatz 5.800.000,00

Materialaufwand 4.100.000,00

Vorriite bleiben unveréndert |

Der Bestand der Ford.LL soll um 50.000,00 abgebaut werden

Der Bestand der Verb.LL soll in der Weise angepasst werden, dass
der Kassenbestand am Jahresende wieder 150.000,00 betrigt.
Personalaufwand 1.300.000,00

Instandhaltungsaufwand 170.000,00

Abschreibung auf Sachanlagen 80.000,00

Kurzfristiger Bankkredit, 10% Zins, keine Tilgung.

Langfristiger Bankkredit, 5% Zins, Tilgung je 50.000,00 am 30.06.
und am 30.12.

Verkauf eines Grundstiicks fiir 180.000,00. Der Buchwert betrigt
130.000,00.

Bilanzgewinn aus Vorjahr wird im Mai zur Hilfte ausgeschiittet
Steuersatz vom Einkommen und Ertrag 30%

Steuervorauszahlung 10.000,00 pro Quartal.

b) Erstellen Sie fiir das Planjahr eine G+V und ermitteln Sie den CF nach
Steuern. (5P)

¢) Uberpriifen Sie die Kapitaldienstfihigkeit fiir das Planjahr durch
Gegentiberstellung von Kapitaldienst und Kapitaldienstgrenze und
bewerten Sie die Liquidititssituation fiir das aktuelle Jahr und die
Folgejahre. (4P)
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Aufgabe 2 (22 Punkte)

Liquiditiitskennzahlen und Leasing
Gegeben:

Bilanz

Anlagevermégen | 80.000,00 ' Eigenkapital 40.000,00
Vorrite 60.000,00 Kredit (langft.) 30.000,00
FordLL 100.000,00 Kredit (kurzfr.) 90.000,00
Bank 10.000,00 VerbLL 90.000,00

250.000,00 250.000,00

Umsatz pro Jahr 1.200.000,00
Materialaufwand pro Jahr 960.000,00
Personalaufwand pro Jahr 190.000,00
Instandhaltungsaufwand pro Jahr 10.000,00
Zinssatz flir den langfristigen Kredit 5%
Zinssatz fiir den kurzfristigen Kredit 10%
Abschreibung pro Jahr 10.000,00

Erldutern Sie jeweils mit einem Satz allgemein die Aussage untenstehender
Kennzahlen. Berechnen Sie danach untenstehende Kennzahlen mit obigen
Daten. (8P)

e Anlagendeckung II
Schuldentilgungsdauer (vor Steuern)
e Kreditorenziel

Net Working Capital

b) Ausgehend von der Ausgangssituation soll in Zukunft der Fuhrpark geleast

(Financial Leasing 48 Monate) und nicht mehr angeschafft werden. Dadurch
sinken Anlagevermdgen und langfristige Kredite um 30.000,00. Die
Leasingrate betrigt 9.000,00 pro Jahr, die Abschreibung reduziert sich um
5.000,00 pro Jahr. Priifen Sie, ob die MaBnahme einen Einfluss auf obige
Kennzahlen hat? Falls ja, berechnen Sie die Werte erneut. (4P)

Alternativ konnte der Fuhrpark mit Krediten finanziert werden. Bewerten Sie
untenstehende AuSsagen liber die Vorteile des Financial Leasing gegeniiber
einer Kreditfinanzierung:

* Leasingraten bieten eine sichere Kalkulationsgrundlage.

e Leasingraten sind steuerlich absetzbar.

* Essind keine Sicherheiten erforderlich, da der Leasinggeber

Eigentiimer bleibt.
* Leasing verbessert die Eigenkapitalquote (4P)
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d) Nennen Sie die beiden Bedingungen fiir Leasingvertrige mit einer
Teilamortisation und einer Mehrerlosbeteiligung, damit der
Leasinggegenstand beim Leasinggeber bilanziert wird? (2P)

e) Erldutern Sie kurz die Km-Abrechnung und die Abrechnung mit
Gebrauchtwagenverwertung nach Ablauf der Grundmietzeit. Mit Blick auf
den Dieselskandal: Fiir welche Variante entscheiden Sie sich (mit
Begriindung)? (4P)

Aufgabe 3 (10 Punkte)
Kurzfristige Fremdfinanzierung: Lieferantenkredit

a) Erldutern Sie kurz die Aussage des Effektivzinses und berechnen Sie den
Effektivzins fiir folgende Daten:
e Skontofrist 10 Tage
e Zahlungsziel 40 Tage
e Skontosatz 1 % (Rechnen Sie mit 360 Tagen) (2P)

b) Angenommen ein Unternehmen zahlt fiir das laufende Konto 10 % Sollzins
und 4 % Uberziehungszins. Das Konto ist mit Euro 130.000,00 im Soll und
iiber die Kreditlinie (Euro 100.000,00) iiberzogen. Durch den Verkauf einer

Beteiligung flieit dem Unternehmen Euro 50.000,00 Liquiditiit zu. Welchen
Kredit wiirden Sie zuerst bedienen (mit Begriindung)? (2P)

c¢) Erlautern Sie den verléngerten Eigentumsvorbehalt beim Lieferantenkredit
und eine mogliche Kollision mit der Kreditsicherheit Globalzession. (2P)

d) Nennen Sie vier konkrete Maf3nahmen, um das Debitorenziel zu verbessern.
(2P)

e) Erldutern Sie mit jeweils einem Satz den Zusammenhang zwischen
Debitorenziel und Kreditorenziel sowie den Zusammenhang zwischen diesen
beiden Kennzahlen und der Eigenkapitalquote. (2P)



Aufgabe 4 (16 Punkte)
Langfristige Fremdfinanzierung

Sie mochten eine Spezialmaschine mit Anschaffungskosten in Hohe von Euro
760.000,00 kaufen und bei der Hausbank finanzieren.

Sie nehmen ein Darlehen mit jahrlicher Zins- und Tilgungsverrechnung in Hohe
von Euro 760.000,00 zu 4% und 19 Jahren Laufzeit auf. Dem Darlehen ist ein
einjdhriges Festdarlehen (tilgungsfrei) vorgeschaltet. Die Gesamtlaufzeit betriigt
also 20 Jahre.

a) Erstellen Sie einen Zins- und Tilgungsplan fiir ein Annmtatendarlehen fiir die
ersten drei Jahre (4P)

b) Angenommen es handelt sich um ein Abzahlungsdarlehen (Tilgung konstant)
in Hohe von Euro 760.000,00 zu 4% Zins und 20 Jahren Gesamtlaufzeit (das
Anfangsjahr ist wieder tilgungsfrei). Erstellen Sie einen Zins- und
Tilgungsplan fiir die ersten drei Jahre und berechnen Sie das Restkapital nach
10 Jahren (4P)

c¢) Eine Sicherungstibereignung der Spezialmaschine als Sicherheit fiir den
Kredit lehnt die Bank ab. Erkliren Sie kurz den Ablauf einer
Sicherungsiibereignung und erldutern Sie bezogen auf den Fall drei
wesentliche Gefahren flir die kreditgebende Bank. (4P)

d) Sie haben sich fiir das Abzahlungsdarlehen aus b) entschieden. Nach zehn
Jahren der Gesamtlaufzeit l4uft die Zinsbindung aus. Fiir die iibrigen zehn
Jahre mochten Sie das Restkapital zinsvariabel finanzieren: EURIBOR +
4,25% Kreditmarge. Als Absicherung wihlen Sie einen Cap mit einem Strike
von 2%. Die Préamie fiir den Cap betriigt 0,4% pro Jahr. Skizzieren Sie die
Gesamtbelastung flir einen EURIBOR von 0,2% und von 3%. (4P)



‘Aufgabe 5 (10 Punkte)
Beteiligungsfinanzierung

Eine borsennotierte AG hat folgende Eigenkapitalpositidnen:

e Grundkapital 200.000.000,00 zu je 1 Euro Nennwertaktien
¢ Kapitalriicklage 600.000.000,00

Gesetzliche Gewinnriicklage  40.000.000,00

® Andere Gewinnriicklagen 160.000.000,00

Die AG mdchte eine Kapitalerhdhung gegen Bareinlage im Verhéltnis 5:1
durchfiihren. Es sollen 1 Euro Nennwertaktien zum Ausgabepreis von Euro
22,00 ausgegeben werden. Der Kurs der Aktie betrégt Euro 31,00.

a) Berechnen Sie den rechnerischen Wert des Bezugsrechts vor der Kapitaler-
hohung und den Mittelzufluss bei vollstdndiger Unterbringung der Emission.
Wie hoch sind die einzelnen Positionen des Eigenkapitals nach der
Kapitalerh6hung? (4P) |

b) Ein Aktiondr hat 250 Aktien und verfiigt tiber ausreichend Barliquiditét fiir
eine Teilnahme an der Kapitalerhhung. Skizzieren Sie die finanzielle Aqui-
valenz vor Bezug und nach Bezug der jungen Aktien. Und skizzieren Sie die
finanzielle Aquivalenz vor der Nichtteilnahme an der Kapitalerhhung und
danach. (4P)

¢) Vergleichen Sie die Beteiligungsfinanzierung einer bérsennotierten AG mit
einer GmbH (Familienbetrieb). Erldutern Sie zwei wesentliche Aspekte. (2P)
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